

浙江书展为何花落宁波？



鄞州周宿渡社区在图书室设「小时光阅读书吧」，供外来务工人员借阅。丁安 邱琳雯 摄

“书藏古今，港通天下”，拥有中国现存最古老私家藏书楼——天一阁的宁波，迎来一年一度的书香盛宴，而且，今年的书香愈发浓郁——宁波书展“升级”为浙江书展！17日，第五届浙江书展暨2019年宁波读书节将在宁波国际会展中心隆重开展。

浙江书展为何花落宁波？对此，记者进行了了解。

原因一 前四届宁波书展 一年一个台阶

据了解，首届浙江书展和首届宁波书展都创办于2015年，前者于当年4月下旬在杭州钱江新城举行，后者于当年10月底在宁波文化广场举行，两个展览都是好书名社荟萃，为公众提供了优秀读物和文化体验。

宁波书展初步形成成为全省性的全民阅读品牌是在2016年。当年浙江省全民阅读节落户宁波，同期还举行了浙江省秋季图书馆配会。宁波书展规模成倍扩大，品质明显提升，8万多人次参展，零售额达到200万元。

第三届宁波书展和第四届宁波书展都是和浙江全民读书节一起举行的，成为覆盖宁波、辐射全省的文化盛宴。从2015年的4000平方米、120家参展单位、3万余种图书，到2018年的2万多平方米、500家参展单位、6万余种精品图书以及文创、教育多元业态的融合，4年来，宁波书展的主会场人流量年均增长30%以上，图书销售额年均增长35%以上。

不仅如此，去年的第四届宁波书展还打造了两个“国家级”论坛：“书香之城”主题分享会和2018全国社店营销实务对接会。两个论坛汇聚全国书业先锋，共商文化发展之策，进一步提升了宁波书展的知名度和影响力。

原因二 “书香宁波2020” 建设力度大

每逢节假日，宁波图书馆的自修室、阅览室里常常一座难求，尤其是宁波图书馆新馆，自2018年12月28日开馆以来就成了“网红馆”，日到馆人数频频创新高。截至今年9月30日，新馆已接待读者约114.4万人次，周末日均达7000人次。刚刚过去的国庆长假，宁波图书馆新馆又是一座难求的“悦读”场景。

双休日，不仅宁波的各大公共图书馆，而且宁波书城、枫林晚书店、梨枣书店等大小书店，还有天一阁国学讲堂、城南书院等文化场所，都有各种阅读讲座、读者分享会等读书活动，大大小小的读书会、阅读沙龙、城市书房等时常可见于我们这座城市的各个角落。

阅读气氛如此浓郁，除了月湖周边自古代学院、藏书楼遍布和文人大儒辈出这一宁波人爱学习、喜读书的城市特性之外，也与近年来宁波打造“书香之城”的城市建设，把全民阅读工作视为一项重要的文化民生工程密切相关。

“书香之城”的建设中，既有阅读服务体系的建设，包括在全市推广公共图书馆的借阅通还模式，建立社区阅览室、农家书屋等公益性的阅读场所，大力支持宁波新华书店集团开设分店，扶持特色民营书店，让生活中处处有便利、舒适的阅读场所；另一方面，还积极举办各种阅读活动以促进全民阅读，除了一年一度的书展，宁波还有全民读书月、天一阁论坛，以及“月湖夜读朗诵会”“天一阁中秋诗词朗诵会”等多元书香活动，让读书成为市民的一种生活方式。

今年年初，宁波正式启动的“文化宁波2020”建设计划中，“书香宁波2020”是重要组成部分，其中包括提升村（社区）公共阅读设施质量，推广“书香地铁”“书香公园”“书香广场”等公共阅读服务，设立自助图书馆、图书信用借还服务点等公共阅读设施，以及打造“线上图书馆”、打造“书循环”项目等。

“书香宁波2020”建设启动以来，各方面稳步推进，已经取得了阶段性成果，全市已有超过40%的镇乡（街道）开设了新华书店网点，已建立各类阅读组织170余个，各区县（市）均有本地读书节阅读活动；全市乡镇（街道）图书馆达到一级馆比例在40%左右，大部分区县（市）已实现县级图书馆对乡镇（街道）图书流通全覆盖。

原因三 宁波积极推进 全民阅读立法

为阅读立法，宁波的这个做法在全国也是领先的。

今年7月23日，《宁波市全民阅读促进条例（草案）》首次提请市人大常委会审议，目前初审已经通过，本月将进入二审程序。

条例将通过制定一条条明确的法规，护航“书香之城”建设。如，各区县（市）新闻出版行政管理部门应当会同有关行政管理部门推进实体书店建设，扶持实体书店发展；已有的公共图书馆应当采取免收借阅押金、免费提供文献信息查询及借阅，24小时开放网络数字服务资源等方式，通过流动服务设施、自助服务设施、总分馆通借通还等途径，向社会公众提供平等、开放、共享的阅读服务。

条例的一大亮点是“具有地方特色”，明确将每年10月31日设立为“书香宁波日”，将每年的11月设立为“天一书香月”。10月31日为王阳明先生的诞辰。王阳明先生作为宁波人，是阳明心学的集大成者，以其诞辰作为读书日，具有教育意义，也体现宁波的地域特色。

浓郁的读书氛围不断滋养着宁波这座城市的文脉，宁波书展升格为浙江书展，由原来的宁波地方文化阅读品牌提升为全省的文化阅读品牌，也就顺理成章了。

记者 俞素梅



10月6日，国庆假期第六天，宁波图书馆新馆内各公共阅览区座无虚席。

周建平 摄